
7 Übung zu Informatik zum 10.12.2009 Blatt 7

7.1

program Quadrat ;
var zah l : real ;

function quad (x : real ) : real ; {Quadrier t Gleitkommazahl}
begin
quad:=x∗x

end ;
procedure e ingabe ; {Hauptprogramm}
begin
writeln ( ’ B i t t e geben S i e e inen Wert x e in ! p (x )=(2xˆ2 + 3xˆ4) ˆ6 wird

berechnet ! ’ ) ;
writeln ( ’Geben S i e 0 ein , um as Programm zu beenden (p (0 )=0) ’ ) ;
write ( ’ x:= ’ ) ;
readln ( zah l ) ; {Berüßung/Anweisung , Eingabe von x}
i f not ( zah l=0) then {Abbruchbedingun /Beenden}
begin
write ( ’p ( ’ , zah l : 0 : 2 , ’ )=’ , ( quad (2∗quad ( zah l )+3∗quad ( zah l ) ∗quad ( zah l ) ) ∗

quad ( quad (2∗quad ( zah l )+3∗quad ( zah l ) ∗quad ( zah l ) ) ) ) : 0 : 2 ) ;
readln ; {Ausrechnen/ Anzeigen , warten auf Eingabe}
e ingabe {Nächste Eingabe}

end ;
end ;

begin
e ingabe

end .
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7.2

program GGT ;
var zah l1 : Integer ; zah l2 : Integer ;

function f g g t (x , y : integer ) : integer ; {Größter gemeinsamer Tei l er−Funktion ,
s i e h e S k r i p t B e i s p i e l 4 .1 f ü r Alg . }

begin
i f y = 0 then
f g g t := x {Wenn y=0, i s t x unser ggT}

else
i f x > y then {Sonst f g g t mit ( d i f f e r e n z größerem zum kle inerem ) und (

k le inerem ) . }
f g g t := f gg t ( ( x−y ) , y )

else
f g g t := f gg t (x , ( y−x ) )

end ;
procedure e ingabe ;
begin
writeln ( ’Geben S i e b i t t e 2 Zahlen x und y ein , deren g r o e s s t e r

gemeinsamer Te i l e r e rm i t t e l t werden s o l l ! ’ ) ;
writeln ( ’Geben S i e f u e r e in e der beiden Zahlen e ine 0 oder e in e negat ive

Zahl ein , um das Programm zu beenden ’ ) ;
write ( ’ x:= ’ ) ;
readln ( zah l1 ) ; {Begrüßung/Anweisung , Eingabe Zahl x}
i f zahl1 >0 then {Abbruchbedingung x<=0}
begin
write ( ’ y:= ’ ) ;
readln ( zah l2 ) ; {Eingabe Zahl y}
i f zahl2 >0 then {Abbruchbedingung y<=0}
begin
writeln ( ’ Groes s te r gemeinsamer Te i l e r i s t ’ , f g g t ( zahl1 , zah l2 ) ) ; {

Ausgabe Ergebnis }
e ingabe {Nächste Eingabe}

end ;
end ;

end ;
begin
e ingabe

end .
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7.3

program Romnorm ;
function REPLACE(PATTERN, S ,REPLACEMENT: St r ing ) : S t r ing ; {Ersetzen−Funktion}
var po s i t : integer ;
begin

po s i t :=pos (PATTERN, S) ; {P o s i t i o n des zu e r s e t z e n d e n T e i l s t r i n g s bestimmen
. }

i f po s i t >0 then {Wenn T e i l s t r i n g vorkommt}
begin

de l e t e (S , pos i t , l ength (PATTERN) ) ; {Alten T e i l s t r i n g l ö s c h e n }
I n s e r t (REPLACEMENT, S , p o s i t ) ; {Neuen T e i l s t r i n g e i n f ü g en }
po s i t := pos (PATTERN, S) ;
i f pos i t >0 then S:= REPLACE(PATTERN, S ,REPLACEMENT) ; {E r s e t z e nochmal ,

wenn T e i l s t r i n g nochmal vorkommt}
end ;

REPLACE:=S {B e a r b e i t e t e n Text ausgeben }
end ;

function NORMALIZE(Rom: St r ing ) : S t r ing ; {N o r m a l i s i e r u n g s f u n k t i o n }
begin
Rom:=REPLACE( ’ IV ’ ,Rom, ’ I I I I ’ ) ; {E r s e t z t IV in Rom durch I I I I }
Rom:=REPLACE( ’ IX ’ ,Rom, ’ VI I I I ’ ) ;
Rom:=REPLACE( ’XC’ ,Rom, ’LXXXX’ ) ;
Rom:=REPLACE( ’CM’ ,Rom, ’DCCCC’ ) ;
Rom:=REPLACE( ’XL ’ ,Rom, ’XXXX’ ) ;
Rom:=REPLACE( ’CD’ ,Rom, ’CCCC’ ) ;
{Es wurden nur d i e angegebenen F ä l l e der S u b t r a k t i o n s r e g e l umgewandelt ! }
NORMALIZE:=Rom {Ausgabe n o r m a l i s i e r t e römische Zahl }

end ;
procedure e ingabe ; {Hauptprogramm}
var romzahl : S t r ing ;
begin
writeln ( ’Geben S i e e in e Roemische Zahl ein , d i e n o rma i l i s e r t werden s o l l

’ ) ;
writeln ( ’ Lassen S i e den Text l e e r , um das Programm zu beenden ! ’ ) ;
write ( ’ roem . Zahl : ’ ) ;
readln ( romzahl ) ; {Begrüßung/Anweisung , Eingabe römische Zahl }
i f not ( romzahl=’ ’ ) then {Abbruchbedingung ke ine Zahl e ingegeben }
begin
writeln ( ’ No rma l i s i e r t e Zahl : ’ , Normalize ( romzahl ) ) ; {Ergebnis ausgeben
}

e ingabe { nächs te Eingabe}
end ;

end ;
begin
e ingabe

end .
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7.4

program Romkonverter ;
var dezZahl : Integer ;
function REPLACE(PATTERN, S ,REPLACEMENT: St r ing ) : S t r ing ; {Ersetzen−Funktion}
var po s i t : integer ;
begin

po s i t :=pos (PATTERN, S) ; {Pos i t ion des zu erse t zenden T e i l s t r i n g s bestimmen . }
i f po s i t >0 then {Wenn T e i l s t r i n g vorkommt}
begin

de l e t e (S , pos i t , l ength (PATTERN) ) ; {Alten T e i l s t r i n g l ö s chen }
I n s e r t (REPLACEMENT, S , p o s i t ) ; {Neuen T e i l s t r i n g e in f ü gen }
po s i t := pos (PATTERN, S) ;
i f pos i t >0 then S:= REPLACE(PATTERN, S ,REPLACEMENT) ; {Erse t ze nochmal , wenn T e i l s t r i n g

nochmal vorkommt}
end ;

REPLACE:=S {Bearbe i t e t en Text ausgeben}
end ;

function NORMALIZE(Rom: St r ing ) : S t r ing ; {Normal i s i erungs funk t ion }
begin
Rom:=REPLACE( ’ IV ’ ,Rom, ’ I I I I ’ ) ; {E r s e t z t IV in Rom durch I I I I }
Rom:=REPLACE( ’ IX ’ ,Rom, ’ VI I I I ’ ) ;
Rom:=REPLACE( ’XC’ ,Rom, ’LXXXX’ ) ;
Rom:=REPLACE( ’CM’ ,Rom, ’DCCCC’ ) ;
Rom:=REPLACE( ’XL ’ ,Rom, ’XXXX’ ) ;
Rom:=REPLACE( ’CD’ ,Rom, ’CCCC’ ) ;
{Es wurden nur d ie angegebenen F ä l l e der S u b t r a k t i o n s r e g e l umgewandelt ! }
NORMALIZE:=Rom {Ausgabe n o r m a l i s i e r t e römische Zahl}

end ;
procedure rekumrechner ( romZahl : S t r ing ) ; {röm.−>dez . }
var Z i f f : S t r ing ;
begin

Z i f f :=copy ( romZahl , 1 , 1 ) ; {nimm das e r s t e Zeichen von romZahl}
i f Z i f f=’ I ’ then dezZahl :=dezZahl+1; {Wenn a k t u e l l e s Zeichen ’∗ ’ i s t , add iere

entsprechenden Wert zur Dezimalzah l }
i f Z i f f=’V ’ then dezZahl :=dezZahl+5;
i f Z i f f=’X ’ then dezZahl :=dezZahl +10;
i f Z i f f=’L ’ then dezZahl :=dezZahl +50;
i f Z i f f=’C ’ then dezZahl :=dezZahl +100;
i f Z i f f=’D ’ then dezZahl :=dezZahl +500;
i f Z i f f=’M’ then dezZahl :=dezZahl +1000;
i f not ( l ength ( romZahl )=1) then {Wenn das das l e t z t e Zeichen war , dann gehe zur Ausgabe}
begin
rekumrechner ( copy ( romZahl , 2 , l ength ( romZahl )−1) ) {Wenn noch Zeichen da sind , schneide

das e r s t e ab und mach nochmal}
end ;

end ;
procedure e ingabe ; {Hauptprogramm}
var romzahl : S t r ing ;
begin
writeln ( ’Geben S i e e in e Roemische Zahl ein , d i e in e in e Dezimalzahl umgerechnet werden

s o l l ’ ) ;
writeln ( ’ Lassen S i e den Text l e e r , um das Programm zu beenden ! ’ ) ;
write ( ’ roemische Zahl Zahl : ’ ) ;
readln ( romzahl ) ; {Begrüßung/Anweisung , Eingabe römische Zahl}
i f not ( romzahl=’ ’ ) then {Abbruchbedingung ke ine Zahl e ingegeben }
begin
rekumrechner ( Normalize ( romzahl ) ) ;
writeln ( ’ No rma l i s i e r t e Zahl : ’ , dezZahl ) ; {Ergebnis ausgeben}
dezZahl :=0;
e ingabe {nächste Eingabe}

end ;
end ;

begin
e ingabe

end .
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7.5

So man die Aufgabe dementsprechend versteht, dass man 9 Streichhölzer besitzt
und damit die Zahl 36 erzeugen muss, kann man den Rücken der 3 und den der 6
miteinander verbinden, um den Mangel an 2 Streichölzchen auszugleichen. Dies sieht
dann wiefolgt aus:
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